Unidad 9 — Introduccion a la trigonometria

PAGINA 148

v ¢QUE NECESITAS SABER?

El sistema sexagesimal
Realiza las siguientes operaciones:
a) (65° 35" 52") + (9° 38" 24") b) (12°23) -(5°7"12") Q) 3(32°34"12")

Pasa a grados, minutos y segundos:
a) 216752" b) 325 648" C) 546789"

Pasa a sequndos:
a) 32° b) 12° 32° c) 76°32' 28"

Expresa en grados, minutos y sequndos:
a) 32'5° b) 12'68° c) 32'93°

SOLUCIONES

El sistema sexagesimal.

Realiza las siguientes operaciones.

a) (74°73'76")=(75°14'16"") b) (7°5' 48" ¢) (94°112'36" ) = (95°58'36")
Pasa a grados, minutos y segundos.

a) (80°12732") b) (90° 277 28") ¢) (151°53'9')

Pasa a segundos.

a) 32° =115200" b)12°32" =45120" () 76°32'28" = 273808"
Expresa en grados, minutos y segundos.

a) 32'5°=32°30 b) 12'687 = 12° - 60" = 12°40'8' = 12°40' — 60" = 12°40'4'8" ¢)
53

32'93° = 32“560' = 32°55'8" =32°55"0'08- 60" = 32°55'48"
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PAGINA 150

ACTIVIDADES

1. Calcula las razones trigonométricas de los angulos de las figuras siguientes:

3cm

SOLUCIONES

1. El lado que falta se calcula por teorema de Pitagoras

a) c= V62— 4T =4'47m

Fam

sina =22~ 075 cosa=3=0% tama=L-111

sinﬁ=§=o'3cosﬁ=if=o'75 tanf =—— = 0'90

b) h= \fszi'Och

sma— —0496 cosa = — —087 tana =- Z-0'57
smﬁ—TB_o'm msﬁ:m = 0'496 tanﬁ=$=1’?5

¢) h= 32432 =4'24cm

- 3
sing = cose =<inf§ :nnsﬁ:m =0'707 tanag =tanf =1
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PAGINA 150

ACTIVIDADES

2. Calcula el seno y el coseno de los angulos siguientes, sabiendo que:
a) sen(a) =072 b) cos(B) =045 o tan(y)=3

3. Calcula el seno y el coseno de los angulos siguientes, sabiendo que:

a) tan(a)=% b) tan(ﬁ)=% Q) tan(y)=%

SOLUCIONES

2. a) cose = V1 —sin’a = 0’93

b) sinf =./1 —ros*f =089

_ || 1 = - 1= =2
C) cosy = T \ﬁ 0’316 siny =./1—cos’y = 1_—095

3.a)cosax = ’+=£_=0'89 sina =vV1— cos?a = — = 045
tan?(a)+1 B JB
b) CDSB: - = .—3 = 0'95 Sinﬁ: 1 —Coszﬁ = i = 0 32
tanZ(B)+: 10 v NET

|FJ

_f 2 1= cosZy
C) COsy = o ﬁ_083 siny =,/1- cos” y_‘__055

LIJ
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PAGINA 152

5 cm de lado.

tridngulo equilatero de 10 cm de lado.

lado mide x.

SOLUCIONES

ACTIVIDADES

. Calcula las razones trigonométricas del angulo de 45° utilizando un cuadrado de

5. Calcula las razones trigonométricas de los angulos de 30° y 60° utilizando un

6. Calculalas razones trigonométricas del angulo de 45° utilizando un cuadrado cuyo

4. La hipotenusa del tridngulo vale:H = +/2¢% = ¢4/2

sin45 = cos45 = — —=—
H /2 2

1 -E —
2l . =1 3
sindl) =% =- sinfl) = == —
I I 2
5 = =
cos30= == — cos60 = ===
I 2 H 2

6. Ver apartado 3.1 de la pagina 152 del libro de texto.
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PAGINA 153

ACTIVIDADES

7. Calcula las razones trigonométricas de los siguientes dngulos haciendo uso de la
calculadora:

a) 32°12"17" b) 34° 32" c) 80°12°

8. Calcula los angulos agudos de los siguientes tridangulos rectangulos:

SOLUCIONES

7. ) sin(32°12/17") = 0'48 cos(32°12'17") = 0'87 tan(32°12'17") = 0’55
b) sin(34°32") = 0’52 cos(34°32') = 0'86 tan( 34°32') = 0’60
¢) sin(80°12) = 0'95 cos(80°12) = 0’31 tan(80°12") = 3’11

8. a)sinar=%=0'8:~ @=59> B=180—-90— a=31°

b)tana = =08 =a=25 f=180-90—a =65
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PAGINA 154

9. Calcula el numero de vueltas y
ponden los siguientes dngulos:

a) 735° b) 1010°

10. Determina el valor del seno y d
definicion:

a) 90° b) 2707

11. A la vista del ejercicio 2, ;a qué

SOLUCIONES

ACTIVIDADES

el angulo menor de 360° con el que se corres-

c) 900° d) 630° e) 1470°

el coseno de los siguientes anqulos utilizando la

c) 360° d) 450° e) 720°

angulos no se les puede determinar la tangente?

9. a) 735° = 360° + 360° + 15°
b) 1010™ = 360" + 360" + 290"
¢) 9N0° = 3A0° + 3A0° + 180°
d) 630° = 360° + 2707
e) 900° = 360° + 360° + 360° + 360° + 90°

10. a) sin90 =1 cos90 =10
b) sin270 = 0 cos270=-1
¢)sin360=0 cos360=1
d) sin450 =sin90 =1

€)sin720 =sin0 =10

11. A aquéllos cuyo coseno sea 0 , es decir,

cos450 = cos90 =10
cos720 =cos0 =1

-k Vi €Z
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PAGINA 155

ACTIVIDADES

a) sen(a)=02 b) sen(ﬁ):%

13. Determina el seno de un dngulo del tercer cuadrante que verifique:

a) coslex) = —% b) tan(8) =1
14. Determina la tangente de un angulo del cuarto cuadrante que verifique:
a) cosle) = 0 b) sen(B) =-%
SOLUCIONES

12. Determina el coseno de un dngulo del sequndo cuadrante que verifique:

12. a) arcsin0'2 — 11'54 — 100 — 11’54 — 160’46 cos{160'46) — —0'90

.1 . . .
b) arcsin- = arcsin 0'2 (mismo caso que el anterior)

13. a) arccos— g =131'81 = 360—131'81=228'19 =in228'19=-075

V2

b)tanf=1,8€1ll = f=180+45=225 sn2l5= ——

E
<

—_

14. a) arccos0'5 — 330 — tana — —1;—3

b) arcsin— = —14'48 = 345'52 = tana = —0'26
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PAGINA 156

15. Expresa en radianes los siguientes angulos:
a) 30° c) 60°
b) 120° d) 300°

16. Expresa en grados los siguientes angulos:

e
a —
)4

T 2n

ACTIVIDADES

e) 234° 34’ 29"
f) 169° 21" 12"

SOLUCIONES
15. a)i=i:\~ x=1g
120 30 6
b) === = =311
120 120 z
w x 1
() —=—=>x=-T7
180 &0 3
d)—=—=s5=:7
180 300
o3 Al3al — rngs T —1"320 -
e) 234°34'29" = 234’06 20 = 23008 =x=130-7

T

= =x=094.71
120 16935

f) 169°21'12" = 169'35°

180
16. a)E=T=45
180
b)3 =" =60
c)? = 2'?“ =72

d) 37 =3 -180 = 540
¢)- =— =30
= =

D ET“ _ 5180 — 150

=] =]
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PAGINA 157

ACTIVIDADES

17. Calcula las razones trigonométricas de los siguientes dngulos mediante angulos
del primer cuadrante:

a) 133° c) 215° e) 335°
b) 195° d) 110° 23" 10" f) 260°

18. Comprueba con la calculadora los resultados que has obtenido en la actividad
anterior.

19. Calcula las razones trigonométricas de los siguientes dngulos mediante angulos
del primer cuadrante:
a) En: b) En: Q) Zn
6 4 4

SOLUCIONES

17. a) sin 133 = cos(133 —90) =073

c05133 = —sin(133 —90) = —0'68

sin133 cos(133=52)
tan 133 = =— =-—-1'07
cosz133 —=in(133-5%0

b) sin 195 = —sin (195 — 180) = —0'26

c05195 = —cos (195 — 180) = -0’97
gin195  —=in(195-180)
cos195  —cos(195-180)

tan 195 = =027

¢) sin215 = —sin (215 — 180) = —0'57

cos215 = —cos(215— 180) = —0'82
sin215 _ -=in(215-120)

= =070
cos215 —cos(215-180)

tan 215 =

d) 110°23'10" = 110'39°
5in 11039 = cos(110'39 — 90) = 0'94
cos 110’39 = —sin(110'39 —90) = —0'35

5in110r3% _ cos(110035-%0)
cos110139  —sin(110039-30

tan 110'39 = —2'69

e) sin 335 = —sin (360 — 335) = —0'42

05335 = ces (360 — 335) = 0'¢1
5in335 _ —=in(360-333)

tan 335 = = - =
cos335 —cos(360-3335)

—0'47
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sin 260 = — sin (260 — 180) = —0'98
f)

cos260 = —cos (260 — 180) = —0'17
sin260 —sin (260-180)

tan 260 = = = 5'67

co=260 —cos(260-180)

18. Realizado en el anterior (ver valores numéricos)

.5 BT _1
19. a) sin-7 =cos(=m ——) =7
& & 2 2
[ . 5 T "'v"_
COS—- MM = —35In (_TL'__) =
s & z 2
5 sinir c DB(EZ'T_I‘::}' 1
tan-m=—F-—=—"7—"75=——
& co=n = gin(=g=-= V3
s s z
. 5 (= X
b) sin-7 = —sin (—ﬂ:— i'r) =——
4 4 ?
5 5 V2
fos M= —cos (Mo W = —
- s
5 sin=; —Blﬂ[_-’f—- }
tan-fr=—3% = —— =1
2 CcoOs T - cosf—?T_- }
o)
.7 . 7 V2
¢) sin-m = —sin (271: ——Tr) =——
" N z
COS—T = COS (277: —iﬁ) ==
4 4 2
- sinm —B'lﬂ[l’T'E-Tf}
fan-m=—— = =1
4 co=m —cos[Z.’T——.’T}
% \ P
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PAGINA 160

ACTIVIDADES FINALES

—> EJERCICIOS

Razones trigonométricas de angulos agudos

[0 20. Calcula las razones trigonométricas de los angulos agu-
dos de los siguientes tridngulos rectangulos utilizando la
definicion:

a) d)
S
12m
3cm

b) €)
‘.3/_'“] 13w 9cm

7 cm
Q) f)
8cm
12 mm

10cm S0t

@ 21. Construye un triangulo rectangulo de forma que el seno
de una de sus angulos agudos tome el valor 0°25.

Propiedades de las razones trigonométricas

00 22. Calcula 1as razones trigonométricas de los siguientes
angulos, sablendo que:

a) #nfe)=072
b) cos(B) =05

Q) cosy)=1
d) cosd)=078

@ 23. Calcula las razones trigonométricas de los siguientes
angulos, sabiendo gue:
NE)

3 e % b) sen(p) =

@ 24, Calcula el seno y el coseno de los dngulos siquientes
cuyas tangentes son:

a) tan(e)=5
b) tan{f) =0

Q) tan{y)=1
d) tan(é)=03
W 25. Calcula las razones trigonométricas de los sigulentes

angulos, sablendo que:

a) tan(a)=% Q) tan(y)=

slG wl&

b) tan(B)=+3 d) tan(s) =

@ 26. ;Existe un angulo ¢ que verifique que sen(a) =02 y
coslee) = 087 Razona tu respuesta.

@ 27. ;Puedes calcular la tangente de un angulo cuyo seno
mida 1? Razona tu respuesta.

@ 28. ;Puede existir un angulo cuyo seno mida 1°2? ;Y un
angulo cuyo seno mida 27 Razona tu respuesta.

W 29. ;Puede existir un angulo cuyo coseno sea mayor que 17
Razona tu respuesta.

M 30. Indica el angulo cuyo seno mide O y el coseno 1.

Razones trigonomeétricas sencillas

0 31. Calcula, sin utilizar el teorema de Pitagoras, la diagonal
de un cuadrade de 5 cm de lado.

[@ 32. Calcula, sin utilizar el teorema de Pitagoras, 1a altura de
un triangulo equilatero de 5 cm de lado.

Razones trigonométricas con la calculadora
[ 33. Calcula el seno, el coseno y la tangente de los sigulentes
angulos utilizando la calculadora:
a) 32° 21" 127 d) 45°
b) 12° 32' e) 56° 53" 38"
c) 18° 12" f) 12°32' 56"

@ 34. Calcula, utilizando la calculadora, los angulos agudos que
verifican lo siguiente:

3) senfe) =032 d) tan(d) =3
b) cos(f)= 05677 ) Se"“‘-”é
O tan(y)=1 f) cos(g):*‘;_z

[@ 35. Calcula, utilizando la calculadora, los angulos que verifi-
can lo siguiente:

a) #na)=0
b) cosig)=0

c) sen(y)=1
d) cos(d)=1

@ 36. Comprueba con la calculadora que no puede existir un
angulo cuyo coseno sea mayor que 1,

[@ 37. Comprueba con la calculadora que no puede existir un
angulo cuyo seno sea mayor que 1.

B 38. ;Existen angulos cuyo coseno sea negativo? En caso afir-
mativo pon un gjemplo.
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SOLUCIONES

Razones trigonométricas de angulos agudos.

4 |f.ﬂ

20. a) Al tener los dos lados iguales, seno y coseno valen lo mismo: — y la tangente 1

&

b) H= v9?+ 12 =3"16m

. 1 1
SING¥ =—— COS& = tanx =-
3rls 371is 3
inf=—— cosf = 3
sSin = —— CO0s = — =
3rle 3rle tanﬁ
¢) ¢ = V102 +8% =6om
. & g 6
sing =— cosg=— tana=-
10 10 g
. 8 & g
sinfi=— cosfi=— tanff =-
B 10 B 10 B g

d) H=+5+122 =13m

. 12 5 ¢ 12
sing = — s =— an o = —
13 COFE=T3 5
. s 12 s
sinfi=— cosfi=— tan f = —
ﬁ i3 ﬁ i3 ﬁ iz
e) c= V9 —-72=6"48cm
. 7 cr4g 7
sSinek =—- cosxg=—— tanao =
3 5 6148

. 6748 T
smﬁzT :osﬁ’z; tanf =—

f) c= +20°—122 =16mm
12 18 12

sind=— cosg¢g=— tana =—
20 20 1

-

. 16 12 12
sinf§ = cosﬁ:_—c tanf =T

21. sina = 3 = C:%OP = 3 Tomaremos por ejemplo como cateto opuesto 1 y como hipotenusa 4. El
ip

otro lado lo hallamos aplicando el teorema de Pitdgoras:

CatCont = V4* —12 =3'87

Propiedades de las razones trigonométricas.

- f 132 53 : I
=441 —scinf g = H—(z) =+= =7 =4y
22. a)cosz=*+V1l-—sin“a i‘J 1 (5) t— tanae=_— =12
— = 1?2 %3 i
= 1 — =ins = 1 —1= == = m_n.G = 1
b) cosff = t4/1 —sin“ 3 iﬂJl (:) - tanf cosf 1
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c)cosy =+/1—sinfy =+/1-(1)*=0 tany= o5 2
—— 2 3 sind 3
5 = 1 —cint & = [ I = - 5 = = -
d) coséd = +vV1 —sin° & iﬂJl (5) t- ftan oz 13
23.a)cosa=+l-sinfa=+1—(=) =+% tma=""=1+1
'\l 2 2 COE@x
T .
a7 = /3 +1 =
b) cosf =%,/1 —sin" § = i\"‘l— (%) == tanﬁ’z%;i: =143
. = __ = IZ_
24. a)cosx =+ t; =4 1_ sing =1Vl —cos“ae =1 B
4 tan?{a)+1 V28 A 26
M1 , —=
b) CDSB:i-\J‘WE}H:ii ginf —+,/1—cos?f — 0
2
c)cosy =+ I+=ii_ siny = +\/1—cos?y =+ ==
-\J tanZi{yi+1 VZ 2
1 ; - 35
d) cosé =+ | ,1ﬂ =4+— sind=2v1—cos<5=4=% 22
4 ran?(d)+1 VS UE! +) 109
i . 2
25. a) cose =+ i%:i'i_ sine = +v1—cos?ae=+—
-\Jtan~'~ﬂ:_\'+1 /13 ~13
1 1 . _ { Z _ '\n‘i
b) COSﬁ—idm—iE sinff=+,/1—cos ﬁ—iz
T ——— 2
c)cosy =+ i%=ii_ siny=4,/1—cosy =+—
-\J tan?iy)+1 V11 ~11
1 S 7
d) cosé =+ t%=i 4_ siné‘=i\f1—cus*6=i1—_
| tan(d)+1 VA s |
26. No, pues si sing =- =cosz =+v1—sin®a = i% # E

27. No, pues el coseno valdra 0 y dividiriamos entre 0, luego la tangente no existe si el seno vale
+1

28. En ningun caso el seno o el coseno pueden ser mayores que la unidad, puesto que, por
definicidn, son un cociente entre catetos € hipotenusa, siendo siempre la hipotenusa mayor que
cualquiera de los catetos.

29. Ver ejercicio 28.
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30. sihea =0 < a=180-k Yk € T no obstante, el coseno uUnicamente vale uno en
« — 360 -uYu € T luego la condicion entre parametros:

180k = 36Du = k = 2u es decir, s6lo se cumple para dngulos @ = 360 -u Yu € Z

Razones trigonométricas sencillas.

31. Los cuadrados tienen angulos de 90°, luego el angulo que forma la diagonal con uno de los
lados es justamente la mitad, 45°. Utilizamos, por ejemplo, el seno:

= |

=3l

— sin45 =§ =1=242

32. Trabajamos sobre angulos de 60, luego analizando el tridngulo formado por altura, un lado y la
mitad de otro y aplicando el seno al angulo que forman el lado y el semilado:

sin60=2=2=" o p=5%
33.
sing cosa tan @
a) 0’54 0’84 0’63
b) 0°22 0°98 0’22
c) 0’31 0°95 0°32
d) 0’71 0’71 1
e) 0’84 0’55 1’53
f) 0’22 0°98 0°22
34.2) 18°67°
b) 55°41°
c) 45°
d) 60°
e) 60°
f) 45°

35.a)sine=0< a=180-k Yk € T
b)cosf=0 o =90k Yk € T

c)siny=1 < y=90+36C-It Vi € Z
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d)cosé =1 §=90+360-k Yk € L

36. Ver ejercicio 28.

37. Ver ejercicio 28
38. Si existen, todos aquellos que se encuentren en el intervalo:

(3 + 2k, 3—" + 2;m) Yk €T
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PAGINA 161

Razones trigonométricas de angulos orientados

0 39. Calcula el angulo comprendido entre 0° y 360° que deter-
mina el mismo punto en la drcunferencia goniométrica
que los siguientes angulos:
a) 1190°
b) 3 284°

C) 2453° 32°
d) 834° 42" 12"

@ 40. Calcula el angulo comprendido entre 0° y 360° que deter-
mina el mismo punto en la dircunferencia goniométrica
que los siguientes angulos:

a) -50° C) —234° 32 e) —-302°
b) —135° d) -126° 45" 23" f) -286° 48’

(@ 41. Calcula el angulo comprendido entre 0° y 360° que deter-
mina el mismo punto en la crcunferencia goniométrica
que los siguientes angulos:

a) —394° ¢) -1998°
b) -783° d) -2 345°

e) —1235°23"
f) —4567°12 32"
0O 42. Utilizando la definicion de razén trigonométrica de un

angulo orientado, completa la tabla que aparece a con-
tinuacién en tu cuaderno:

Angulo Coseno Seno Tangente
0°
90°
180°
270°

360°

[d 43. Completa en tu cuaderno la siguiente tabla utilizando
la definicién de seno, coseno y tangente de un angulo
orientado:

Angulo Coseno Seno

-90°
-180°
-270°

-360°

Tangente

(4 44. Calcula el seno, el coseno y la tangente de los siguientes
angulos utilizando la definicion:

a) 1800° b) 1980° ) 990° d) 1530°

[d 45. Calcula el seno, el coseno y la tangente de los siguientes
angulos utilizando la definicién:

a) —1440° b) -990° c) -1620° d)-1170°

Valores maximo y minimo del seno y el coseno

O 46. jExiste algun 4angulo que verifique la ecuacién
2(cos(c) + 3) = 1—cos{ex)? Razona tu respuesta.

O 47. ;Es posible encontrar algun angulo que verifique la ecua-
dion 1-3sen()

caso afirmativo, indica un angulo que resuelva la ecuacion.

= sen({e:) + 17 Razona tu respuesta y, en

0 48. Indica el signo de |as siguientes razones trigonomeétricas
sin realizar los calculos:

a) sen(105°%) d) sen(250°) g) cos(125°)
b) cos(300°) e) cos(68%) h) sen(190°)
¢) tan(250°) f) tan(322°) i)y tan(110%)

0O 49. Dibuja un angulo que verifique lo siguiente:
a) El senoy el coseno del angulo son negativos.
b) El seno del angulo es positivo y el coseno negativo.
¢) El coseno del angulo es positivo y el seno negativo.
d) La tangente es negativa y el coseno positivo.
€) La tangente es positiva y el seno negativo.
f) Latangente es negativa y el seno es positivo.
g) El coseno es negativo y la tangente positiva.

0 50. Si los siguientes angulos estan en el primer cuadrante,
calcula el resto de razones trigonométricas:

a) #nfa)= ¢ tan(y)=2

(] [ w|ra

b) cos(B) = d) tan(s) =§
[d 51. Si los siguientes angulos estan en el sequndo cuadrante,
calcula el resto de razones trigonométricas:

a) senfer) =073 Q Sen(7)=l—

b) cos(f)=-08 d) cos(d) = -73
@ 52. Si los siguientes angulos estan en el tercer cuadrante,
calcula el resto de razones trigonométricas:

a) cos{e)=-04 c) cos(y)=—§

b) sen(f) =—% d) sen(d)=-07
[d 53. Si los siguientes angulos estan en el cuarto cuadrante,
calcula el resto de razones trigonométricas:

a) cosler)=-036 ¢) cosly)= '?3

b) sen(f) = d) sen(d) =098

L

6

[4 54. ;Existe un angulo que verifique que sen(e) =072 y
cos(e) = -0'87 Razona tu respuesta.

9
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SOLUCIONES

Razones trigonométricas de angulos orientados.

39.a)3-360+ 110

b) 9- 360 + 44
¢) 6- 360 + 293'53
d) 2- 360 + 114'70

40. a) 360 — 50 = 310

41.

42,

43.

b) 360 — 135 = 225

C) 360 — 234°32" = 125°28'

d) 350 — 126°42'23" = 233°17'37"

€) 360 302 =758

f) 360 — 286°48' = 73°12'

a) 720-—394= 326°

b) 360-3-783 =297°

¢) 360-6— 1998 = 162°

d) -2345+6:360=-185°=360—185=175°
e) —1235°23' = —204'61° = 155'38°

f) —4567°12'32" = —4567'21° = —12-360 — 247'21°= 112'7%

o Coseno Seno Tan
1 0 0
90 0 1 A
180 -1 0 0
270 0 -1 2
360 1 0 0

o Coseno Seno Tan
-90 0 1 2
-180 -1 0 0
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-270 0 -1
-360 1 0 0

44,

El objetivo es normalizar el angulo de tal manera que quede en los margenes de la
circunferencia goniométrica.

Para normalizarlo iteramos sobre el valor de 360 - t hasta que encontremos un %, €l primero que

sea mayor o igual que le angulo. Tomamos el valor de 360 - (tf —1)y se lo restamos al angulo.
La diferencia es el angulo normalizado.

45.

Angulo
a normaliza Coseno Seno Tan
do
1800° 0 0 1 2
1980° 180 -1 0 0
990° 270 0 -1 2
1530° 90 0 1 2

Igualmente debemos normalizar el dngulo de tal manera que quede en los margenes de la
circunferencia goniométrica. Para normalizar en este caso seguiremos los mismos pasos que en

el ejercicio anterior pero sumaremos el angulo al valor de 360 - £,

46.

Angulo
a normaliza Coseno Seno Tan
do
-1440° 0 1 0 2
-990° 90 0 1 A
-1620° 180 -1 0 A
-1170° 270 0 -1 3

Valores maximo y minimo del seno y el coseno.

2eose+6=1—cosex =

cose = —- = |cosa| = |— §| > 1luego no existe ninglin 4ngulo que lo verifique




47.

48.

49,

50.

51.

1—3smhag=2sinag +2 <

. 1 . 1 . e :
sing=—_ = |sinz| = |_E| < 1 luego existen infinitos angulos que lo verifican

a) 105° €Il = sng(sin1057) > 0
b) 300° €IV = sng(cos300°) =0
c) 250°€lll = sng(tan250°) =0
d) 250° €lll = sng(sin250°) <0
e) 6B°e] = sngl(cos68) =0
f) 322° €1V = sng(tan322°) <0
g) 125° €Il = sng(cos125°) <0

h) 190°€ Il = sn g(sen190°)<0
i) 110° €1l = sng(tan110°) =20

a)a €111
b)x €11
¢)a €IV
d)z 1v
e) « CIll
f) a ell
g) % €1l
_ l — = : .
_ |'| _.2 — I—i _ E =ElﬂﬂC= i
a)cosax=+Vl—sin“a +\,1 (3) +5 tana=——=+—
[ mZ_ . vm - -
. _ f — Z _ I = _ V& _ El 'f} _ ¥
b) sinf =+,/1 —cos B—+\J'l (5) =+ tanﬁ'—mgg—+\v24
)cosy =+ [———=+—= siny=+/1—cos’y =+—=
O COSY =T Jamitdnn~ T YT W IT STV =T
==
d) cosé =+ I+= +i_ siny=+V1l—ccs“é= +i_
4/ tani(d)+1 Vi3 Vi3
En el segundo cuadrante el seno es positivo y el coseno es negativo.
BN s el _izz_ﬁ _sng_ 3
a) cosa=—V1l—sin‘a \,1 (10) o tana=_— "o
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. | a— 2 zinf3 g
b) 51nﬁ=+\.'1—cos‘,ﬁ'=+\,|1— E) =+ tanf= of = s
l Z
1 .7 1 vi siny 1
c) cosy=—/1—sin“y :_-\Jli_(fi) =—-— tan = o = &
——=—= 32 7 7
d) 5in6=+-\€1—cos‘é‘=+‘J|1—(;) =4+ tana:j‘ﬂ';;__“?

52. En el tercer cuadrante ambos seno y coseno son negativos.

. ————s— 432 53 - br
a) 51na=—w‘l—cos‘f(:—ﬂll—(ﬁ) =—‘1—D tang=3‘““=+"T
COEX
- 12_ e _=sinf 1
b) cosf=—/1—sin ,6’——_\"'1—(5) == tanﬁ'_cusg_+ﬁ

. | —— 2 - VI1 Einy NS

C) 51ny=—\.'1—cos"y=—*J1—(E) == ftany = l:m}r:+z—
d) coséd=-—+1-sin’d=— '1—(1)2 S 1 S YL
A 10 10 cosd V51

53. En el cuarto cuadrante el seno es negativo y el coseno positivo.

. I 912 25 sing =
a) sing=—l—cos?a=— |1—(—) == tana = ==
aY 25 25 cosa 3
f z — .
1 +35 sinf8 1
cosf=+1—cin*f=+_|1- —) =+— tanf= =——
b) B A F A & 6 B cozd V35
) siny=—/1—cos’y =—_|1— (5)2 =Y gy -Zmr_
¢ Y_ v y_ '\J 5. - 5 ‘F_cos}r_ 3
. —— 58 2 ECT . gind 58
d) cosd=+vV1l—sin’éd=+_[1- —) = +- tand = — = ——
4 100 100 cosd JIBE

54. No, pues incumple la relacion fundamental de la trigonometria:

022 +(—0'8)2=0'64%1
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PAGINA 162

ACTIVIDADES FINALES

Radianes y sistema sexagesimal
O 55. Pasa a radianes los sigulentes angulos expresados en gra-
dos sexagesimales:
a) 45° c) 315°
by 135° d) 225°

e) 12°35%
f) 347 45" 23"

[0 56. Pasa a grados sexagesimales los siguientes angulos expre-
sados en radianes:

1 & I
aj E‘J’I: ql Iﬂ' E‘} EK
3 3 2
b‘) E]‘E dJ E'Fl' n EE
0O 57. Completa en tu cuaderno la siguiente tabla sin utilizar la
calculadora:
Angulo Coseno. seno Tangents
]
b
3n
2
2r

O 58. Calcula las siguientas razones trigonométricas utilizando

la calculadora:
SRR . 5
1 4
al senl%J ) cos{%] &) senigm
[ g 5 (%
b = d) tan| = tan —
}ms‘\.q“_] ] "[a“] D ”ng]

d 59. Dibuja los siguientes angulos, expresados en radianes,
en la circunferencia goniométrica e indica el signo de
SUS razones trigonomeatricas:

&T
=

n 15
a) 7 (w] FE

wla pafen
Bl

b 2% d

=
=

O e0. Completa |a tabla en tu cuaderna sin usar la calculadora:

Angulo Coseno Seno Tangente

-in

O 61. Usa la calculadora para hallar las razones tigonométricas
de los siguientes angulos expresados en radianes:
a)y 3's g 2'3 g) 465
by 1 d) & f) 84
Observa el signa de las razones trigonométricas e indica
el cuadrants donde esta cada angulo.

@ 62. Determina el cuadrante en el que estan cada uno de los
siguientes angulos expresados en radianes:
3

a) 2 [w] gﬁ e) 372

4 . 4
by " dy 2°15 f) 37
@ 63. Calcula el angulo (en radianes comprendido entre 0 y 2m

que Indica el mismo punto en la circunferencla gonlome-
trica que los siguientas angulos:

13 23 26
a) ?R Q) ?ﬂ- 2 ?]’E
) %'ﬂ' o) %11: f =

Reduccion de angulos al primer cuadrante

O &4, Caloula las razones trigonomatricas de los angulos siguien-
tes utilizando los dngulos del primer cuadrante:
a) 100° g 135° g} 210° gy 3157
by 110° dy 165° fy 225° hy 330°

@ 65. Calcula las razones trigonométricas de |os siguientes
angulos expresados en radianes mediante dngulos del
primer cuadrante:

2 3 5 5 9. 7
al EE ()] E;rl: ] Err d) E11: &) - f) Zm

@ 66. Dibuja dos angulos distintes, ey 5, que verifiguen:

a) ®=enfa) = sen(f), cosa) = -o0s(3)
b) senfo) = —senif), cosle) = cosf)
¢ =eria)=-%n(f) cosa) =—cos(f)
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SOLUCIONES

Radianes y sistema sexagesimal.

55.

T x i
q) —=—= x=-1
180 45 4
x x z
b)—=—=13=-n
120 135 4
m x 7
) —_— == X=-T
120 31S 4
x g
)—=—=i3i=-7
180 ZZ5 =
m x 247
e) — = = x= b
10 12035 3600
T
— = = x=1'93
f) 180 347450231 !

180

56. a) -7 =— = 30

A

b)im =2180 =270

¢) 2z =218 =225

3

d) Sm =180 =135
¢)s7 =-18) =157'5

3 _E _ '
f)=m —-180 — 67’5

57.
@ Coseno Seno Tan
3 0 1 4
T -1 0 0
22 0 -1 2
27 1 0 0
58.a) 0’71
b) -0’71
c) 0’92
d) -2’41
e) 0’59
) 0°20
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59.

o sina cosda tana
z >0 >0 >0
6
3
= >0 <0 <0
4
% T <0 >0 <0
= <0 <0 >0
5
- <0 <0 >0
&4
- <0 <0 >0
60.
Angulo
o normaliza Coseno Seno Tan
do
- n 0 -1 2
—i 1 1 0 0
—% s g 0 1 3
—21 0 -1 0 0
61.

I y III tienen seno y coseno del mismo signo, en I positivos y en III negativos. En I y IV estan
alternados, estando en II positivo el seno. (Véase circunferencia goniométrica, pag 154 del libro

de texto)
o sina cos ¢ tana Cuadrante
3'5 -0’35 -0°93 0°37 I
1 0’84 0’54 1’56 I
2'3 0’75 -0’67 -1’12 11
5 -0’95 0°28 -3’38 v
4’65 -0’99 -0°06 16°00 11
6'4 0’12 0’99 0’11 I
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62.

13 3 3
63.a)—nw=2n+-7m = -m
5 5 5

64.

a)
b)
©)
d)
e)
f)

Z2< =1

[ |

2

{ET < a =1
3

{E-T <=1

215 < m= 1

[ T s R

r<32<in =10

[¥8 ]

4
T ﬁg'ﬂ.’ = om = 111

1 3 3
b)—r=2r+-mn="-n
4 4 4

23 3 3
O—n=4n+-m=>-7
s 5 5

T i

1% 7 7
d)=m=2n+-71 = -7
6 & 3
26 & 6
e)—m=4m+-m =-7
5 5 5

NDin=6m+m=n

Reduccion de angulos al primer cuadrante.

Angulo
a enl Coseno Seno Tan
cuadran
te
100 80 —cos80 = —0'17 sin 80 = 0'98 —5'76
110 70 —cos70 = —0'34 sin 70 = 0'94 -276
135 45 —cos45 = —g sin4h = 1’; -1
165 15 —cos15 = —0'97 sini15 = 0'26 027
3 . 1
210 30 —cos30 = -2 —sin30= —> =
225 45 —cos45=-2 | —sna5=-2 1
315 45 cos45 =2 —sin45 = — 2 -1
3 . i
330 30 cos30 = 2 ~sin30= —- -=
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65.

66.

Angulo
enl
o Coseno Seno Tan
cuadran
te
2 i /Z .1 [z
o T —cos-mw = —=— sin-m = — -1
4 2 i 2
i éﬂ: —cos-—m = —0'31 sin-m = 095 —3'06
3
) o —cos—m =—0'38 sin-7 =092 _2'41
5 1 1 7 . 7
-7 L] —cos-mw = —=— —sin-m == +1
4 4 4 2 2
5 1 , ,
E'ﬁ" Eﬂ.’ —cos—m = —092 —sin—-t = —0'38 041
7 1 Vz . 7z
2T PR cos45 =— —sind5 = —— -1

a) a=30 = a+90
b) a=30F=a—-90
¢) =30 6= a+180
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PAGINA 163

—> PROBLEMAS

0O 67. ;Cual sera la altura de un arbol si proyecta una sombra
de 25 m y los rayos solares inciden en la horizontal con
un angulo de 50°7

00 68. Una escalera de 7 m esta apoyada en |a pared formando
un angulo de 60° con el suelo. ;A qué altura de la pared
esta apoyada la escalera?

0 69. Nos encontramos a 20 m de un poste desde donde
podemas ver su punto mas alto con un angulo de 35°
sobre la horizontal del suelo. ;Qué altura tiene el poste?

0 70. Pedro esta situado al pie de un risco de 65 m de altura
que tiene una Inclinacion media es de 45°, ;Qué distan-
cla recorrera Pedro para llegar a la cdspide del risco?

0 71. Dos edificios iguales distan entre sf 23 m. Si desde la
azotea de uno de ellos se ve la base del otro edificio con
un angulo de 48°, ;qué altura tienen los edifidos?

0O 72. Alberto esta mirando al frente. Si primero gira su cabeza
hacia la zquierda 30° y luego |a gira hacla |a derecha %
¢Hacia donde estad mirando ahora?

z [0 73. Una motocicleta esta dando vueltas en un clrculte circu lar
SI ha descrito un angulo de %n, ¢cuantas vueltas ha dado?

AUTOEVALUACION

@ 74. La velocidad angular es la division del angulo recorrido

(medido en radianes) entre el tiempo que tarda, esto es,
v =—?—. Sl un CD gira con una velccidad de 3°2 rad/s,

;qué angulo, expresado en grados, recorrerd en 0°5 s?

@ 75. Calcula la velodidad angular a la que se mueve el segun-

dero de un reloj.

[@ 76. Pedro y Juan estan corriendo en una pista clrcular. Los

dos parten de un mismo punto, pero lo hacen en senti-
dos opuestes. Sl Juan ha recorrido un angulo de 4??1: y

Pedro un angulo de —870°, ;en qué punto del circuito
estan ahora Juan y Pedro? ;Quién lleva mas vueltas
dadas?

@ 77. Dado el siguiente triangulo:

Calcula las razones trigonométricas del angulo e + 5.

1. Calcula las razones trigonométricas de los angulos marca-
dos en los siguientes tridngulos rectangulos:

1"‘|7 20 mm

16 mm

2. Calcula 1as razones trigonométricas de los angulos de 30°,
45° y 60° sin utilizar la calculadora.

3. Resuelve los sigulentes triangulos rectangulos:

a) 3m b)

4. Resuelve los siguientes triangulcs:

' 2 30 15
—T18 25 am

4cm

10.

. Indica el angulo comprendido entre 0° y 360° que deter-

mina el mismo punto en la circunferencia goniométrica que
los siguientes angulos:

a) —60° b) —240° c) 2050° 23’ 54"

. Calcula el seno y el coseno de los sigulentes angulos utill-

zando |a definicion:
a) 1890° b) -1170°

. Determina el seno de un angulo del cuarto cuadrante que

verifique cos{ar) = %

. Expresa en radianes los siguientes angulos:

a) 32° 23" 12" b) 110°45°

. Calcula las razones trigonométricas de los siguientes angu-

los utilizando angulcs del primer cuadrante:
a) 155° b) ;rx c) 235°
El minutero de un reloj ha descrito un angulo de 1590° desde

las 12 h en el sentido de las aqujas del reloj. ; A qué minuto
estard sehalando el reloj?
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SOLUCIONES

67. tan 50 = ﬂi_ = h = 4"40m

Fi

h
z = 50°
25
68. sins0 = f =h = 1‘? :
7
h
o = 60°

69. tan 35 = ﬂ% = 20 = 11°00m

o =35

20

70.sin45=== d =" m

V=

65
o = 45"
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71. tan 48 = 13 = h = 25'G4m

23
o =48° h

72. Vuelve a mirar al frente, pues E =30

73. % = 0'375 vueltas

& 1 180
4. v=—=ag=v-t = cr=E-3'2 =1'6rad <=—-1"6>=91'67"

.4 T

27 7 d

75. p =2 = _ITrac

£ &0 30 =

T x 25 29 . . .

76. o= e i =—T= |x| = —n = Pedro ha recorrido menos distancia que Juan

., 43 1 . ,
Posicion de Juan: S = 3-2n+m+ ST, es decir, estaa 210°

Posicion de Pedro: — :—:m =—2-2m— En es decir, esta en la posicion -150° (210°), la misma que
Juan

77.180= a+5+30 = a + 5 =150

Podemos calcularlas sin hacer uso de la calculadora, pues 180 — 150 = 30 que es un angulo del
que conocemos las razones. En cambio, 150 pertenece al segundo cuadrante, por lo que el
coseno sera opuesto:

~3

Z

coslh0 = —cos30 =—

sin150 = sin 30 =

[N

tan 150 = —

el L
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